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НОВІТНІ ТЕХНОЛОГІЇ ОЦІНКИ ПСИХОФІЗІОЛОГІЧНИХ 
ХАРАКТЕРИСТИК СПОРТСМЕНІВ

У роботі розглядається з в ’язок психоемоційного стану спортсмена з його фізичним станом і 
впливом на змагально-тренувальну діяльність. Аналізується сучасний засіб дослідження стану лю
дини методом газорозрядної візуалізації.
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Постановка проблеми та результати останніх досліджень. Психологія спор
ту, яка вивчає психологічні аспекти діяльності спортсменів, є не менш важливою 
для тренувального та змагального процесів, ніж безпосередньо теорія та методики 
спортивної підготовки, й особливу цікавість викликає зв’язок психічного та фізич
ного, що дає нам спортивна психофізіологія, адже вона показує у своїх досліджен
нях, що саме психоемоційний стан спортсмена досить суттєво впливає на роботу 
всіх фізіологічних систем організму й формує ті передстартові стани, які й роблять 
діяльність спортсмена успішною або ні [2; 3]. Як правило, для визначення фізіоло
гічного стану спортсмена використовують апаратурні методики з дослідження сер
цевого ритму, змін в артеріальному тиску, психомоторики тощо. Але в кожної з них 
є певні недоліки, пов’язані насамперед із труднощами в дослідженні великих груп 
спортсменів і з мобільністю досліджень і отриманням результатів [1; 4; 5]. Останнім 
часом учені шукають і розробляють нові методи, які б відкривали нові шляхи в до
слідженнях і практичній роботі. Одним із таких методів є метод ГРВ -  газорозряд
ної візуалізації [2; 6], який в останні роки широко застосовується в роботі зі спорт
сменами різного рівня в таких країнах, як Росія, Білорусія, Америка, багатьох євро
пейських країнах, особливо Англії. Останні 3-4 роки він застосовується і в Україні.

Мета роботи -  розглянути метод ГРВ і його можливості в роботі зі спортсме
нами різного рівня.

Результати дослідження. Метод базується на випромінюванні від біологічних 
об’єктів в електромагнітних полях, що вивчається вченими з 1777 року. У 1939 р. 
з’явилися перші систематичні наукові дослідження з великою кількістю дослідів, 
було відкрито так званий “ефект Кірліан”. Починаючи із 60-х років було здійснено 
багато спроб щодо створення апаратури, заснованої на цьому ефекті, в 1996 році та
ка апаратура була створена в Санкт-Петербурзі професором К.Г.Коротковим, який 
застосував для апарата сучасну електроніку, цифрову відеотехніку та комп’ютерну 
обробку даних. Метод, який реалізовувала нова апаратура, був створений за допо
могою нового підходу до біоелектрографії й отримав назву “метод газорозрядної ві- 
зуалізації” (скорочено -  метод ГРВ).

З 1999 року метод застосовується в роботі зі спортсменами як засіб експрес- 
оцінки та моніторингу стану людини в тренувальний і передзмагальний періоди, 
оцінки реакцій на фізичне навантаження, дослідження груп спортсменів тощо.
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Цифровий біоелектрографічний програмно-апаратний комплекс “ГРВ-Спорт” 
розроблено спеціалістами Санкт-Петербурзького науково-дослідного інституту фі
зичної культури та Санкт-Петербурзького державного технічного університету ін
формаційних технологій на основі досягнень спортивної науки, квантової біофізики 
та сучасних інформаційних технологій. Ця програма діагностує психофізичний по
тенціал спортсмена, який визначає якість здоров’я, ефективність і надійність спор
тивної діяльності. У програмі є таблиця експертно-діагностичних заключень із ха
рактеристикою якостей, які впливають на змагальні здібності спортсмена. Вони під
розділяються на три групи:

1) спортивно-важливі якості: активність, цілеспрямованість, упевненість, стій
кість до стресу, саморегуляція;

2) донозологічні зміни: інтроспекція, нерозгадані сновидіння, немотивована 
тривожність, зниження працездатності, дратівливість;

3) дезадаптаційні стани: тривожно-іпохондричний стан, прагнення до самот
ності, вегетативні розлади, енергодефіцитні стани, необхідність додаткового обсте
ження.

Результати досліджень за допомогою методу ГРВ дають підставу для ство
рення моделі багаторівневої регуляції станів спортсменів у їх спортивній діяльності. 
Застосування цього методу змінює на краще рівень інформативності в роботі спор
тивного лікаря, тренера, психолога.

На сьогодні метод ГРВ застосовується в 63 країнах світу, в тому числі активні 
дослідження починаються в Україні. На кафедрі педагогіки та психології Дніпропе
тровського державного інституту фізкультури і спорту та кафедрі фізіології нині ве
дуться дослідження за допомогою вищеозначеного методу, результати яких ми пла
нуємо в найближчий час подавати до розглядання.

Висновки
1. Сучасний спорт потребує застосування новітніх досліджень, одним з яких є 

метод ГРВ.
2. Застосування методу ГРВ у спорті відкриває нові можливості для поліпшен

ня роботи спортивного лікаря, тренера та спортивного психолога, дає можливість 
робити експрес-діагностику станів спортсменів різного рівня, що веде до покращан
ня тренувального та змагального процесів.
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